

4
Zápisný
o schůzích domovní rady
Klubu Za starou Prahu
od 12. prosince 1954.
do 18. května 1955.

NARPA
NÁRODNÍ ARCHIV

1.

Sehnutí domácí rady ve středu dne 12. prosince 1951 ve věci ve 20 hod.
Předseda Ing. Dr. Ludvík Přisehing.

Přítomni: Hyspman, Kachout, Arnold, Smilicha, Kacar, Janoušek, Joachimovs,
Kubiček, Matoušková, Mayer, Hiltnermüller, Posa, Písek, Thov, Vaníček, Zelenka,
Zelinka, Hlaváčik; omluveni Poche, Pavelka, Rudolf.

Předseda nahájil sešnutí a vedl na pořad nejprve memorandum,
které Wirth, Poche a Kubiček vypracovali pro významné činitele a
překnívele Klubu. Předčítá memorandum a k tomu informuje Dr. Zelenka,
že jednal již s předsedou vlády, s ministrem Vokem a Kopeckým,
se nástupem ministru školství dr. Pavláskem a upozornil je, že vedle
státní péče o památky je nutná i laická kontrola památkové péče, která
může pomáhat radou podniků. Také min. financí Kabes navrhl kladné
stanovisko. Zelenka žádá, aby se v memorandu zdůraznilo spolupráce Klubu
jako laického sívlu památkové péče a jeho význam pro výchovu památ-
kářů. Mayer doplní memorandum v tomto smyslu a pošle je:

- 1) ministru vnitra p. min. Vokovi, 2) min. školství dr. Pošmouruému,
- 3) ministru financí Kabesovi, 4) min. informací p. min. Kopeckému,
- 5) opis náměstku min. školství dr. Pavláskovi s přípisem, že bylo předloženo
úředně min. školství a požádati o jeho podporu.
- 6) primátoru hl. m. Prahy dr. Vackovi, 7) vládu předsednictva vlády, 8. Ú. V.

Na druhém místě byla zpráva o sešnutí technické komise, která se
konala 12. 12. a zabývala se Helstreuuským hřbitovem. Zprávu podává
Thov. Dle úředního plánu na úpravu Hal. hřbitova se bude rozšiřovat komuni-

kace kručně na úkor hřbitova i na jižní straně, protože je tam projektována
veliká veřejná budova. Na této straně není hřbitov taklik hodnotných
pomníků. Na západní straně se rozšiřuje také Čelensova ulice
a hřbitov tam má vysokou řed. Technická komise doporučuje, aby
tam byla přikročena opěrná řed, která by souvisle se šdi na
Plešské třídě, na jižní straně by mohla být sveh. Je hřbi-
tovních cest slyžů jin osová alej, kde by se mohly situovat umné
pomníky se zvláštních částí, rovněž i při šdi na Plešské třídě.
Technická komise doporučuje znovu, aby Klub začal tuto řed.

Rozprádk se dlouhě debato, v níž Arnold míní, že by mohl zasáhnout

jediný úřad předsedy vlády. Želinka praví, že tento úřad už nasáhl
 na ÚPV, v ministerstvu stavebního průmyslu a plánovacího referá-
 tu. Želinka informuje, že úpravou hřbitova je pověřen stavitel
 Rosenbaum a dle nejnovějších instrukcí už tam byl drátěný plot
 maskovaný živým plotem. Kubiček připomíná, že kdi je třeba i pro
 umístění některých pomníků a že lidová správa většinou nemá odborníky
 panuškovy a proto je tolik chyb v jejich zásadách. Navrhuje také volat
 na pomoc dopravní policii, když upozornil Hajer, že by tam mělo
 stát úřadnicková zeď pro bezpečnost ku př. při smyku aut. Na dotaz,
 jaké důvody uvádí ÚPV proti postavení zdi, praví Arnold, že zeď není
 politicky únosná v době, kdy je kdi byl, že chce lid mít otevřený
 pohled do hřbitova a že je to obyčejně velký úklad. Arnold však při-
 pomíná, že úhrady na zeď tu je. Gypšman praví, že stavitel Rosenbaum
 ještě musí předložit návrh a rozpočet na úpravu hřbitova a měl by
 se předložit návrh na architektonické řešení jiné, k čemuž Hajer
 podotýká, že by se měla vypracovat kalkulace na řešení svahem, kdi
 a kdi, při čemž měl by se vztáhnout na to, že náklad na zeď je jedno-
 rázový na dlouhou dobu. Kubiček slíbí, že promluví se stavitel Rosen-
 baumem. Piša navrhuje celou věc prakticky na vyřízení a také se adeli
 technické komise bude spolupracovat s arch. Gypšmanem na návrhu k
 nové úpravě obyčejného hřbitova. Na jeho návrh usneseno, že Gypšman
 objedná u Stavoprojektu plán návrh, který vypracuje s technic. komisí
 a srovná pak s návrhem ÚPV 16.

Předseda pak vybral pokladníka, aby přednesl svůj finanční plán pro
 příští rok. K němu podotýká Želinka, že 500 Kč měsíčně pro jednotlivé
 skupiny je snad málo. Pak zavedení rozpočtu a sestavení modelu
Melí Strany a Hradu a 35.000 Kč, které už klub dostane. Gypšman
 uvádí, že již jednal s knihlárem a asistentem, kteří tu práci již
 dělali a si slíbili, že budou do nového roku hotovi.

Za nového člena Klubu se hlásí Josef Odslan, techn. reprezent ÚPV
 Praha I. Dušní 17., telef. 646-57, bytem

a je řížat.

Došlo na volné návrhy. Hlaváček se hájí, jako je hospodářská

situace pro vydávání Věstníku a usneseno, aby zatím připravoval pro
každý měsíc nové číslo.

Čelenka upozorňuje, že se připravuje rozprava o nových směrnících pamět-
kové péči na základě legislativních pramenů Sovětského svazu a ostatních
lidově demokratických zemí a doporučuje, aby klub nebyl pasivní a
porádal ministerstvo školství, aby mu dal tyto podklady k dispozici.
Dopis napíše Kayer.

Merhaut připravuje nové usnesení vlády o památkovém ústavě, jehož re-
k bude vědecký a doufá, že se nyní uplatní nejvýznamnější kvality techničtí i
historičtí. V našem věstníku budeme muset se i tiskově zapojovat poněkud
k novým návrhům a provést kritiku věcnou i osobní, případně provést
revizi proti bývalým hlediskům. Pam. ústav měl by být v nejbližším
styku s nejbližší korporací, t. j. Národní kulturní komisí.

Čelenka informuje, že se Národní kulturní komise ruší, její činnost přechází
do ministerstva školství, kde bude zřízen poradní sbor, jmenovaný
vládou. Památková péče se decentralizuje, bude přenesena do krajů, kde bu-
dou voleni památkoví odborníci, ale ministerstvo školství ovšem v důležitě-
jších případech může samo rozhodovat. Památkový ústav bude mít
činnost vědeckou, kousrovací, administrativní a bude to poradní
instituce pro Čechy a Moravu v Praze a v Bratislavě bude Státní
památkový ústav pro Slovensko. Národní kulturní komise měla na
starosti správu hiadů a zaměstnávala 44 lidí, kdežto památková péče
měla jich k dispozici pouze 5. Tento úponěk se nyní napraví. Památko-
vý ústav se rozdělí o rezervace, ani 400 námků a bude si všímat
i lidové architektury. Některé rezervace jsou již pěkně zachyceny
i filmové. Bilance památkové péče je velmi dobrá a plán
pro příští rok je značně obsáhlý. Vláda bedlivě sleduje tuto otáčku
a v rozporu pamatuje na ni značnou částkou, takže je
materiálově zajištěna. Jediné investiční listy brzdily často
práce. Nyní však schválila vláda návrh památkové idviby a
ministerstvo stavebního průmyslu xarídilo, aby Stavoprojekt
ve všech krajích zřídil (památkové) oddělení pro idvību pamě-
tek, kde by soustředil kolektiv starších zkušených iemeslníků,

kteří bude provádět opravy. Operační jednotky má mít asi 35 lidí a
Předseda děkuje dr. Helenkovi za cenné informace.

Flacar slibuje, že podá krátký referát o své literatuře o sovětských
památkách a přinese i příklady některých státi z ní.

Mayer uvádí do debaty bývalou lékárnou v Karlově ulici, které nyní
používá Velkoobchod potravinami pro domácnost, kde jsou gotické detaily
poškozeny bednami; měly by se chránit sálouáním, nebo by se mělo
najít vhodnější poukítí místnosti. Kubíček navrhuje, že by se mělo reservací ko-
mise požádat, aby začala s úpravou toho domu nebo aby jej nařadila do plá-
nu. Piša praví, že poškození jsou staršího data, skladník se má ptát o to,
aby bedny byly stavěny dále od zdi, takže nebroni okamžitě nebezpečí dalších
škod. Vyšnělec, že pražské skladiště se neuvolní ihned po navrácení, protože
nemají náhrady. Na návrh Mayerova, že by se dům v Karlově ulici hodil
ku př. na lékařnické museum, oznamuje Piša, že bude lékařské museum disloko-
váno do určitých objektů a že se počítá s tím, že by tam to lékařnické
museum bylo vhodné umístěno. Mayer ještě podává zprávu o barokním
domě v Praze I. 145. s renesančním jádrem, kde sbor národních klan-
ců a přísní provádí opravy a kde chtějí rozbít renesanční kral-
a kádra, aby byli vědomi památkového úřadu nebo reservací komise
nepodnikali nové opravy. Piša oznamuje, že úprava interiéru byla
reservací komisí povolena a že tam ke křeslu dají stylovaný nábytek.

Arnold vysvětluje, že činnost reser. komise byla velmi rozšířená, protože
měněl první plán. Jedině možno ten gotický dům přinést do letosní
plán, aby se v r. 1953 provedl jeho průzkum a začal se do plánu
v r. 1953. Reservací komise by měla už dnes napsat usnesení a
oznámit jim, kdy mají počítat s vyklizením domu.

Mayer napíše dopis úřadovněm gotické místnosti.

Helínka oznamuje, že byla v Poelheimově paláci stavební komise,
na rozsáhlé práce v něm je povoleno 1 1/2 mil. Kč, bude tam museum,
úřadovna, knihovna, velký přednáškový sál. Museum dostane Raine-
rův sál, 5 místností v patře a 4 místnosti v přízemí, velké
stěny se odvodní a zavede se ústřední topení.

Thon upozorňuje, že v býv. Pelleiově ulici v Buberčce se má rozšířovat

a má obravy a bastanovou alej. Piša informuje, že kam má být zprávoavý komunikace, ale alej se má zachovat. Vyšetří Arnold na technickém referátu komunikačního odboru.

Schůze skončena ve 22:30 hod.

Příští schůze za týden.

Lapsalý Matoušková.

Schůze dohodčí rady ve středu dne 19. prosince 1951 ve věku ve 20. hod.

Předseda Dr. Ing. Ludvík Prisching.

Přítomni: Glypsman, Herhout, Flacau, Janoušek, Matoušková, Wittmannüller, Piša, Truboda, Vaniček, Želinka, Žlaváček; omluven Kayer. Hosté Ing. Proz a Dr. Prozová.

Předseda zahájil schůzi a uvádí přehled jednání z minulé schůze.

Pokud se týče memoranda, informuje Piša, že pro nedostatek času nemohl dosud obstarat vyjádření ÚVČ o činnosti Klubu, která chce klub přiložit k memorandům pro ministerstvo. Ozájemnosti Kalostřanského hřbitova připomíná Piša, že na poslední schůzi povadě o něm nebyl nastoupen Paměťkový úřad a hájí stanovisko, že tento hřbitov nemá být původního významu a že bude lepší úplně nová parková úprava. Janoušek míní, že i po svém okleštění bude mít hřbitov slušnou výhledu asi 19 ha a del by se zachovat. Kubiček, který měl jednat s arch. Rosenbaumem, není přítomen. Piša připomíná, že kdy by byly dosti uskladně, protože místy bude mít se vnitřní strany výšku až 2,50 m, ale bylo by to osm úpravou definování, kdežto méně a má je provisorii. Janoušek znovu uvádí, že úhrada už teď je povolena.

Utváření předsedou vysvětluje Piša, že připravený finanční rozvek je vrhnut k většinovým spolkům dosti složitý ve podrobnostech a navrhuje, aby jeho konečnou úpravu vypracovaly finanční komise, kde bude zastoupena každá skupina a předsedá jí pak dohodčí rada ke schválení. Člany této komise budou pokladníci všech tří skupin. Schváleno.

Pokud se týká modelu Kali Strany a Hradu, informuje Glypsman, že nastaly nepředvídané překážky; příslušný architekt dosud není,

kyam jej umístiti, není tam světlo, takže se nedá večer pracovat. Ale referent
 Liškobský slíbil, že do neděle dá rozkaz správci radnice Chalouškoví,
 zavěsí se světlo a dají se tam stoly, na nichž se bude pracovat.
 K tomu se čte dopis štukatéra. Žitka se Lučichov, který před výstavou
 pomáhal na modelu a klání se dodatečně o odměnu. Usneseno poslati mu
 300 Kčs.

Pokud se týče nové směrnice památkové péče, navrhuje opětně
Glyšman, aby se dverejnily ve věstníku serie článků o tomto
 důležitém předmětu a mluví, jako první článek, aby se otisklo doslov-
 ně mění Kaze Dvořáka z r. 1911 se úvodem, bylo-li ještě dnes drve-
 ti zásady Dvořákovy, nebo je-li nutné jejich revize. Druhý článek
 má konstatovat, jaké změny v tom směru se staly za 40 let, třetí
 článek pak uvést, jak se dříve na památkovou péči SLP a
 jiné demokratické nemě. Hlaváček si vyřáď poradou s Wirthem a
 poprosí ho o příspěvek do věstníku. Piša slibuje zainteresovat dr.
 Pošmouvého o naše schůze, kam je zván, aby by klub získal
 jeho spolupráci. V krátké debatě navspomínal Herhout a Váňáček, jak
 se ^{časem} mění mínění klubu i odborníků.

Na řadu přišly náhrady skutečných výloh pro funkcionáře a
pracovníky v klubu a schváleno, aby pokladník vyplatil:
 pi. Špálově 1.000 Kčs, st. Šropnické 2.000 Kčs, Hlaváčkovi 500 Kčs, Chalou-
 škoví 1.500 Kčs, Hayerovi 1.000 Kčs, Janouškoví 1.500 Kčs, za vedení
 vycháček Prischingovi a Pochemu po 500 Kčs, Pišymu 2.000 Kčs.

Dopisy.

1. Prof. Dr. Fanta vyslovuje dík za přání k 95. narozeninám.
2. Husyňský spolek v Pelhřimově žádá vrácení originální půjčených
 fotografií na loňskou výstavu. Obsahy Glyšman.
3. St. stavební závody z Brna žádají o zaslání věstníku a publikací.
 Vyřídí Piša.
4. ^{z Humpolce} Štěpán Prokúpek žádá o 20 kusů pohlednic jesliček v Emauských
 kostele. Zasláno.
5. Ředitelství muzea hl. m. Prahy žádá o zaslání věstníku a event.
 doplnění chybějících svazků. Vyřídí Piša.

6. Kancelář prezidenty republiky navrhl klubu opis dopisu pro ÚVV Praha 1. a přemístění malovaných stropů z domu čp. 9/IV. v Jiřské ulici.

Sláček k tomu vysvětluje, že je tu směr v původního stanoviska o zachování stropu na místě samém.

Volní návrhy.

4. Hypšman předává návrh za komise, konané 14. XII. v Karolině a navrhuje, aby klub dopisem ÚVV, ^{zast. Ing. Boudný a rezerva komise Krasný 12.} ~~letu. ref. Kousketoval~~, př. se návrhem jeho o úpravě Karoliny a školi přiklonilo k návrhům arch. Praquera, zatím co Panuškova úřad nůstal na svém stanovisku.

Hlaváček si zamlouvá uveřejnění dopisu ve věstníku, Pišo se připojuje k návrhu.

3. Herhout předkládá fotografie Funkova domu čp. 104/III. v Lužické ulici, který bude opravovat arch. Lorenx. Uvádí stručně jeho historii: Dům byl zapsán již v soupise domů k r. 1562, prvotní jeho část byla renesancí, ač portál je got. barokní. Empirová část se přistavěla později. V přízemí jsou 3 klenuté ^{řezány} ^{řezány} ~~užitosti~~ (sued markhaus a 2 větrnice) R. 15. 70 patřil společenstvu šlechty. Dům zachován v původním stavu.

Hypšman míní, že v přízemí byly ani jediné větší místnosti.

Předseda končí schůzi v 21.45. Přít. schůze po novém roce.
Lepsal Natoušková!

Schůze domácí vady ve středu dne 9. ledna 1952 ve 20 hod. ve věži.

Předseda Dr. Ing. Ludvík Přischný.

Přítomni: Hypšman, Herhout, Poche, Hnilička, Sláček, Janoušek, Kubiček, Matoušková, Mayer, Hüttermüller, Ríay, Svatoň, Svoboda, Čančík, Čelenka, Čelínka, Hlaváček a hosté Dr. Brož a Dr. Brožová.

Předseda zahájil schůzi, přečetl a schválil protokol z předcházející schůze.

Probrány nejprve dopisy, týkající se nových směrnice pracovníkové pakt.

Konstatováno, že byl v dané lhůtě zodpovězen dopis dotaz referátu pro vnitřní věci a bezpečnost ÚVV o tom, jaké kroky klub podnikl, pokud se týče kvázy spolku a jaké byly jeho výdaje. ÚVV, referát pro školství a vědy poslal klubu vyjádření o jeho desavodní činnosti, které bylo připojeno k memorandům, zastanujícím ministerstvem vnitra, školství, informací a úřadu předsedy vlády. Ministerstvo školství, věd